

# 云旅游成新趋势

## ——周口人足不出户“行万里”

核 心提示

□记者 何晴

受新冠肺炎疫情影响,云旅游这种旅游形式足不出户即可满足游客饱览风景的需求,受到大众欢迎,让大众对旅游的需求得到了释放与满足,因疫情遭受重创的文化旅游产业也因此被赋予了新动能。

记者走访发现,对于多数许久未出行的周口人来说,云旅游虽然缺乏线下旅游的实地感,但独特且多样化的旅游体验受到了周口人青睐。现在,随着周口市部分红色景点VR全景上线,本地文化底色的融入,周口人可以“沉浸式”体验周口美景。

### 云旅游成为新趋势

“早上八点看肯尼亚公园的动物起床喝水,十点看土耳其热气球升空,十二点遥望雅典的帕特农神庙……”正在隔离中的周口上班族刘妍,丝毫没有感觉到隔离生活的枯燥,处理完日常工作后,闲暇时跟随直播视频博主的节奏云旅游,把时间安排得满满当当。躺在床上跟随镜头畅游世界,和数以万计的人们一起欣赏流星雨与极光,打开全景图即可参观博物馆、艺术馆……随着直播技术和直播行业的成熟,云旅游这种足不出户的旅游方式越来越受到年轻人青睐。

据中国青年报报社调中心日前发布的《青年云旅游调查报告》显示,74.8%的受访者会选择云旅游,59.7%的受访者表示对云旅游的体验不错、84.1%的受访者认为云旅游丰富了自己的旅游体验。在周口,记者走访发现,年轻一代群体对于云旅游这种新型的旅游方式接受度和参与度更高。“我认为云旅游打破了时间和空间的限制,能多次体验到不同季节、不同角度的美景。”刘妍说,她曾随朋友

夜爬泰山,但因天气不好,未能看到期待已久的日出,这让刘妍十分遗憾。后随着云旅游的兴起,越来越多像刘妍这样,在旅行中有些遗憾的人们能够“故地重游”,再探美景。

### 周口人对云旅游看法不一

“前段时间,南京鸡鸣寺的樱花开了,我通过屏幕与当地人一起云赏花,对于我这种许久未出门旅游的人来说,心灵得到了极大满足。”周口上班族高旭说:“我提前计划了很多地方,比如江西鄱阳湖、广西桂林……如果未来出行不受疫情限制的话,我想带着家人跟随网上旅游博主制定的旅游路线,体验一番实地美景。”

记者走访中发现,多数年轻人认为线下旅游受到时间、空间、气候以及游客数量等因素的客观影响,旅游体验感难以保证。文化景区的走马观花、自然景区的人头攒动,都让游客意犹未尽,云旅游的出现能极大满足个人实地游览时的遗憾。但也有部分中年群体认为,云旅游只是当下的权宜之计,无法替代线下旅游。

“旅游本身就具有促进大众消费、带动经济发展的功能。期待未来云旅游能通过‘直播带货’的模式提升相关产业的带动效应,激发人们对旅游产品的消费欲望。”周口一企业退休人员于先生说。

“云旅游虽然能减少大量的旅游成本,但是和真实旅游所带来的感官体验还是有差别的。不可否认的是云旅游能够凭借自己独特的优势带给游客全新的体验。”在昆明读书的周口籍研究生范泽文谈起云旅游时提出了不同见解。学业繁重的他,在闲暇时跟随旅游博主的镜头“逛一逛”轿子雪山和海埂大坝等云南著名景点。他认为在未来,云旅游能结合传统旅游发展成为一种新趋势,两者取优,互相促进融合,或许能给旅游带来更多的乐趣和体验。

### 周口云旅游的文化元素

VR、AR、区块链、元宇宙等新技术不断出现,为云旅游带来了可沉浸式体验的装备产品。但在沉浸式体验的同时,旅游中的文化元素也必不可少。中国青年报社的另一项调查

显示,优秀传统文化是受访者最期待在云旅游中看到的文化元素,83.5%的受访者认为云旅游可以让传统文化更加“活起来”,94.6%的受访者表示如果在云旅游中融入文化元素,会对自己更有吸引力。

云旅游不仅要把景区搬到屏幕上,更要与景区、目的地建立联系,深挖地方文化本色,以本土优势文化吸引游客。据了解,周口博物馆、周口国防园、周口烈士陵园、扶沟县吉鸿昌将军纪念馆、西华县杜岗会师纪念馆、淮阳区李之龙革命活动旧址等多处知名爱国主义教育基地的VR全景已全面上线,周口市民可以通过手机,足不出户畅游景点。

5月19日中国旅游日当天,周口野生动物世界开展了精彩有趣的线上旅游宣传活动,新颖、动感、精细的线上旅游宣传活动,让小动物们“跑到云端”同游客线上玩耍。市川汇区文化和旅游局利用区文化艺术中心对外展示大屏,通过公众号、微博、广告宣传等多媒体多角度全方位展示川汇区旅游资源。“希望未来,周口的景区能在内容设置上、技术配合上加大力度,让云旅游展现更多周口的本土文化元素,有人气的同时更加接地气!”于先生说。①2

### 市市场监管局发布高考中考期间消费警示:

## 疫情防控和饮食安全是重点

□记者 宋馨

高考、中考即将来临,为确保考生疫情防控和饮食安全,周口市市场监管局发布了六条餐饮食品安全消费警示。

一、餐饮服务单位须落实主体责任。餐饮服务单位应遵守疫情防控和食品安全各项规定、诚实守信、依法经营,严格落实食品安全主体责任,严把从业人员管理关、原辅材料购进质量安全关、餐饮加工制作关、餐饮具清洗消毒关、环境卫生控制关,及时排查和控制食品安全风险隐患,为考生营造良好的餐饮消费环境。学校要严格落实各项制度,强化对学校食堂、校外供餐单位的食品安全全管理,消除存在的食品安全风险隐患。网络餐饮服务第三方平台及其分支机构、自建网站餐饮服务提供者,要力促网络餐饮服务线上线下同标同质,加强送餐人员健康及卫生管

理。

二、考生外出就餐须防风险。考生应尽量在家或在学校食堂用餐,确需外出就餐时,要严格落实疫情防控要求,绷紧弦、不松懈,使用公筷公勺,不组织、不参与群体性聚餐。要做到“四看四不吃”:一看证照是否齐全;二看环境是否卫生;三看餐具是否洁净;四看饭菜感官是否正常。一不生吃海产品或水产品;二不吃冷荤凉菜;三不吃不熟悉、不新鲜或有异常的菜品;四不吃无《食品小摊点备案卡》的食品摊贩经营的食品。就餐后,应索要发票等消费凭证。

三、网络订餐应谨慎。网络订餐时应选择距离近、证照全、口碑好的入网餐饮服务提供者,尽量缩短食品运送时间。自觉采取“无接触式”配送方式,送达后要认真检查包装、封签是否完好,食物是否新鲜,并在标签上注明要在多长时间内食用。尽量不要订

购凉菜、生食品种(如生鱼片、沙拉、寿司)、冷加工糕点(如含奶油裱花蛋糕)等高风险食品。

四、家庭用餐多留心。在家用餐时提倡“现买、现做、现吃”,注意“五不购买”:不购买腐败变质或过期食品;不购买野生蘑菇、生鲜黄花菜、发芽青土豆、不易分辨的野菜等高风险食材,不购买无“三证一码”的进口冷链食品或国家明令禁止的畜禽和水产品;不购买来历不明的食品;不购买街头无证摊贩加工制作的食品。制作食物前应确认食材新鲜、无变质,食品原料要清洗干净,避免生熟食品交叉污染,烹饪食品应烧熟煮透;食用时令瓜果要充分浸泡、洗净,以去除农药残留,最好去皮后再食用;尽量少喝冷饮,少吃豆制品、乳制品等易引起肠胃不适的食品;慎用高风险食品,如凉菜、外购卤菜、冷食等;冰箱保存的食品食用前要重新加热,尽量不食用隔夜饭菜;家长送餐,请尽量缩短送餐时

间,并尽快食用。

五、科学饮食记心间。考生要注意科学饮食,注重营养搭配,平衡膳食,多食用富含膳食纤维、维生素的新鲜蔬菜、水果等清淡健康食品,少食用油腻生冷食品,提倡喝白开水,不喝生水和散装冷饮,切忌暴饮暴食。不要改变考生平时的饮食习惯和规律,不要尝试新奇的食材或不常吃的食物,避免造成胃肠功能紊乱等。谨慎选用保健食品,科学识别虚假广告特别是以宣传强化记忆、补充大脑、吃了记性好等夸大保健食品效果的广告,保持理性消费。

六、出现问题快就医。考生就餐后如出现发热、呕吐、腹泻等不良症状,应及时到医疗机构就诊,并保存好发票、就诊记录、检验报告等相关证据。高考、中考期间,市场监管部门将加强食品安全巡查,考生或家长若发现食品安全问题,请及时拨打投诉举报电话12315。③7